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Egitim sisteminde yer alan 6gretim programlarinin hedefleri; 6grenci-
lerin okulda neler 6grendigi ve 6grendikleriyle neler yapabildikleri Gizerine
yogunlagmaktadir. Bu dogrultuda gergeklestirilecek olan sinav sistemi, 8.
sinif kazanimlariyla birlikte kazandirilmak istenen becerilere odaklanan bir

sinav olacaktir.

Ogretim programindaki kazanimlar ve kazandirilmak istenen beceri-
leri titizlikle inceleyerek hazirladigimiz Matematik Konu Anlatimi kitabinda;
konulan kavrayacak, matematiksel okuryazarlik becerilerinizi gelistirecek
ve konu degerlendirme testlerinde yer alan yeni nesil sorular ile yaratici,

elestirel, analitik distinecek ve sinava kisa sirede hazirlanacaksiniz.

Yeni ¢cagin ve sinav sisteminin gereksinimleri, hedefleri dogrultusunda
hazirlanan Matematik Konu Anlatimi kitabi, beklentilerinizi tam anlamiyla

karsilayacaktir.

Mutlu ve huzurlu bir egitim-6gretim yil gecirmeniz dilegiyle...
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CARPANLAR VE KATLAR

A. BIR POZITIF TAM SAYININ
POZITIF TAM SAYI
CARPANLARI (BOLENLERI)

Bir pozitif tam sayiy1 kalansiz bélebilen sayilara, o po-
zitif tam sayinin pozitif tam sayi carpanlari denir.

Ornek Soru

20 sayisinin pozitif tam sayi ¢arpanlarini bulalim.,

Coziim:20=20x1
20=10x2
20=5x4

20 sayisinin pozitif tam sayi carpanlari (bélenleri)
1,2,4,5, 10 ve 20'dir. Bu sayilar ayni zamanda 20 sa-
yisinin kalansiz bélenleridir.

Onemli Bilgi !

Her pozitif tam say: kendisinin bir carpani ve ka-
tidir.

Ornek Soru

80 sayisinin pozitif tam sayi carpanlarini bulalim.

Coziim:80=80x1
80=40x2
80=20x4
80=16x5
80=10x8

80 sayisinin pozitif tam sayi ¢arpanlar (bélenleri) 1,
2,4,5,8,10,16, 20, 40 ve 80'dir.

Ornek Soru

30 sayisinin 190'dan kiiglik olan katlarini bulalim.

Coziim:30x1=30 30x4=120
30x2=60 30x5=150
30x3=90 30x6=180

30 sayisinin 190'dan kiglk olan katlan 30, 60, 90,
120, 150 ve 180'dir.

B. ASAL SAYILAR

1 ve kendisinden baska pozitif tam say1 boleni ol-
mayan 1'den buyiik dogal sayilara asal say1 denir.

2,3,5,7,11,13,17, 19, ... sayilan birer asal sayidir.

Ornek Soru
Asagidaki sayilardan hangisi asal sayidir?

A)12 B) 15 C)17 D) 21
Coziim: 17 sayist 17 x 1 oldugundan carpanlan 1
ve 17'dir. Bu nedenle 17 sayisinin kalansiz bolenleri
sadece 1 ve 17'dir. 17 sayisi bir asal sayidir.

Yanit C

Hatirlayalim !

e 1 asal say: degildir.
o En klictik asal say1 2'dir.
o 2'den baska cift olan asal say: yoktur.

Ornek Soru

91 sayisinin asal olup olmadigini belirleyelim.

Coziim: 91=91x1
91=13x7

91 sayisinin carpanlari (bolenleri) @, 7,13 ve
'dir. Bu nedenle 91 asal sayi degildir.

Ornek Soru

50'den kiguk olan asal sayilan yazalim.

Coziim:2,3,5,7,11,13,17,19,23,29,31,37,41,43

ve 47 sayilan 50'den kucik asal sayilardir.
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C. ASAL CARPANLAR

Bir dogal sayinin carpanlarindan asal sayi olanlari-
na, bu dogal sayinin asal carpanlar denir.

Bir sayinin asal carpanlarini belirlemenin Gg fark-
I yolu vardir.

e Verilen dogal sayinin tim carpanlarini yazip
iclerinden asal olanlan belirlenir.

»  Verilen dodal sayi, en kiigiik asal sayidan basla-
narak iki sayinin ¢arpimi seklinde yazilir. Daha
sonra bulunan sayilar asal olana kadar ¢arpan-
lara ayirmaya devam edilir. Olusan dallarin ug-
larindaki sayilar verilen dogal sayinin asal ¢ar-
panlardir. (Carpan agaci)

»  Verilen dogal sayinin yanina dikey bir izgi ¢izi-
lir. En kigik asal sayidan baslayarak ve tam
bélemedigimizde bir sonraki asal saylya gege-
rek bélme igslemi yapilir. 1 elde edilince isleme
son verilir. Cizginin saginda kalan sayilar veri-
len dogal sayinin asal ¢arpanlan olur. (Asal ¢ar-
pan algoritmasi veya bolen listesi)

Ornek Soru
36 sayisinin asal carpanlarini 36 sayisinin tam bo-
lenlerini yazarak belirleyelim.

Céziim: 36 sayisinin tam boélenleri; 1,(2), (3), 4, 6,
9,12,18, 36'dr.

Bir dogal sayinin boélenleri ayni zamanda ¢arpanla-
ridir. 36'nin tam boélenlerinden 2 ve 3 asal sayilar ol-
dugundan 36'nin asal carpanlar 2 ve 3'tur.

Ornek Soru
36 sayisinin asal ¢arpanlarini asal ¢arpan algoritma-
sini kullanarak belirleyelim.
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Coziim:
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36 sayisinin asal carpanlari 2 ve 3 sayilandir.

™

Ornek Soru

36 sayisinin asal carpanlarini ¢arpan agaci yontemi-
ni kullanarak bulalim.

Coziim:

Olusan dallarin ucun-
daki 2 ve 3 sayilar 36
sayisinin asal ¢arpan-
landir.

Dikkat !

Bir dogal sayinin asal ¢arpan sayisi bulunurken
birbirinden farkh asal carpanlan sayilarak sonu-
ca gidilir.

D. POZITIF TAM SAYILARIN ASAL
CARPANLARINA AYRILARAK
UsLU BiCIMDE GOSTERILMESI

Pozitif tam sayilar, asal carpanlarina ayrildiktan son-
ra Usli veya sl ifadelerin carpimi bigiminde gos-
terilebilir.

Ornek Soru

60 sayisini asal ¢arpanlarinin carpimi seklinde ve
sl ifade olarak yazalim.

Cdziim: 60" asal carpanlarinin ¢arpimi bigciminde
yazmak icin asal ¢arpan algoritmasi (bolen listesi)
yontemini kullanalim. Sayiyi bélen en kiiciik asal sa-
yidan baslayarak asal ¢arpanlarina ayiralim.

60 | 2
30 | 2 > 2 tane
15 | 3> 1tane

5 | 5—>1tane
1

60=2x2x3x5veya
60=22x3"x5"olur.
60 sayisinin asal carpanlan 2, 3 ve 5'tir.
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Ornek Soru

360 = 22 x 3® x 5¢ esitliginde a, b ve c sayilarini bulalim.

Coziim: 360 | 2
180 | 2—3tane
90 |2
45

3
15 3>2’cane

5 5-—>1tane
1

360=2x2x2x3x3x5=22x3?x5'
seklinde yazilabilir.
360=2*x3?x5"=22x3x5°

a=3,b=2vec=1bulunur.

E. EN KUCUK ORTAK KAT (EKOK)

iki ya da daha fazla dogal sayinin ortak katlarin-
dan en kiiciigiine, bu sayilarin en kiigiik ortak kati
(EKOK) denir.

a ile b'nin en kugcik ortak kati EKOK (a, b) veya
(a, b),,, ile gosterilir.

Ornek Soru

5ile 12 sayilarinin en kugik ortak katini bu sayilarin
katlarindan faydalanarak bulahm.

Coziim: 5'in katlarini yazalim.

5,10, 15, 20, 25, 30, 35, 40, 45, 50, 55, , 65, 70,

75, 80, 85, 90, 95, 100, 105, 110, 115, , 125, .

12'nin katlarini yazalim.

12, 24, 36, 48, , 72, 84, 96, 108, , 132 ..

60 ve 120 sayilari 5 ve 12'nin ortak katlarindandir.

Burada yuvarlak icine alinan 60 sayisina 5 ile 12'nin
en kiiclik ortak kati denir ve

EKOK(5, 12) = 60 seklinde yazilir.

®

Onemli Bilgi !

Verilen iki dogal sayinin ortak katlarini tek tek ya-
zip en kiigligind bulmak yerine bu sayilarin asal
carpanlarindan faydalanarak en kiiciik ortak kati
bulmak daha kullarigh bir yoldur.

Ornek Soru

12 ve 16 sayilarinin en kigik ortak katini sayilarin
asal carpanlarini bularak hesaplayalim.

Coziim: Verilen her bir sayi asal carpanlarinin ¢ar-
pimi seklinde yazilip ortak asal carpanlardan ussi
bliyik olanlar ile ortak clmayan asal ¢arpanlar car-
pilarak en kiciik ortak kati bulabiliriz.

12 16 | 2 i
6 |2 12=2°x3 g |2 16=2
3|3 4 |2
1 2 |2

1

Buna gore, EKOK(12, 16) = 2% x 3' = 48 olur.

Onemli Bilgi !

Asal iki sayinin en kiiclik ortak kati bu iki sayinin
carpimina esittir.

Ornek Soru

11 ile 7 sayilarinin en kiigiik ortak katini bulalim.

Coziim: 11 ile 7 asal sayilardir.
Buna gore, EKOK (11,7) =11 x 7 = 77'dir.

Hatirlayalim !

Biri digerinin kati olan sayilarin en kiigiik ortak

kati bliytik olan sayiya esittir.

Ornek Soru

8 ve 32 sayilarinin en kigiik ortak katini bulalim.

Cdziim: 32 sayisi 8'in 4 katidir.
Buna gore, EKOK(8, 32) = 32'dir.
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Ornek Soru

18 ve 54 sayilarina tam bolunebilen ¢ basamakli
en kiicik dogal sayiy bulalim.

Coziim: 18 ve 54 sayilarina tam béliinebilen dogal
say! bu sayilarin en kugiik ortak katina esittir.

EKOK(18, 54) = 54 — Biri digerinin kati oldugun-
dan EKOK biiylik saylya esittir.

54'an bitdn katlan 18 ve 54'e tam bolunebilece-

ginden dolayy;

54, 108, 162, ... sayillarindan 108 sayisi 18 ve 54'e

tam béliinebilen en kiiciik tic basamakh sayidir.

Ornek Soru

5ve 15 sayilarinin 170'den kiigiik kag tane ortak kati
oldugunu bulalim.

Coziim: 15 sayisi 5'in kati oldugu igin en kigiik or-
tak katlari 15 olur. iki sayinin en kiiciik ortak katlari-
nin kati da bu sayilarin kati olur.

15'in katlari 15, 30, 45, 60, 75, 90, 105, 120, 135, 150,
165'tir.

Buna gore 5 ve 15'in 170'den kiigiik 11 tane kati
vardir.

Ornek Soru

16 ve 20 sayilarinin en kiigiik ortak katini bulalim.

Coziim: Verilen iki dogal sayinin en kiigik ortak
katini bulmak icin sayilar birlikte asal ¢arpanlarina
ayrilir. Bulunan asal carpanlarin tamami carpilarak
EKOK bulunur.

16 20 | 2
8 10 |2
4 5|2
2 5 |2  EKOK(16,20) = 2*x 5' = 80'dir.
1 & |5 ¥
16 5
11

16'nin katlan —> 16, 32, 48, 64,

20'nin katlari — 20, 40, 60, @

Ornek Soru

108 sayisina en az kag eklenirse elde edilen sayi
3 ile 20 sayilarina tam béliiniir?

A)10 B)12 C)14 D) 16

Coziim: 3 ile 20 sayilarina tam boéllnebilen sayilar,
3 ile 20 sayilarimin ortak katlaridir.

Buna gore, bu sayilarin en kugik ortak katini bu-
lalim.

3 20| 2

3 10| 2

3 5|3  EKOK(3, 20)=2*x3'x5'
1 5|5 =60'tIr.

1T 1

60 sayisinin katlari olan 60, 120, 180 sayilari da 3 ile
20 sayisina tam bolundr.

108 sayisina 12 eklenirse 120 olacagindan en az ek-
lenmesi gereken sayi 12 olur.
Yanit B

Onemli Bilgi !

Problemlerde kiiciik parcalardan biiytik parcalar
elde ediliyorsa yani kiiciik sayilardan biyiik sayi-
lara gidiliyorsa EKOK hesaplanarak ¢éziime gidilir.

Ornek Soru

iki askerden biri 8 saatte bir, digeri 12 saatte bir né-
bet tutmaktadir.

Bu iki asker ayni anda nébet tuttuktan en az kag
saat sonra tekrar birlikte nébet tutarlar?

Cdziim: Askerler 8 ve 12'nin ortak kati olan saatler-
de birlikte tekrar nobet tutacagindan dolayi bu sa-
yilarin en kiiciik ortak kati bulunmalidir.

12

EKOK(8,12) =2*x 3'=24

N S N
- ww o
w N NN

24 saat sonra tekrar birlikte no-
bet tutarlar.
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Ornek Soru

Bir ¢ocuk cevizlerini sekizer sekizer ve onar onar
saydiginda hep 1 cevizi artmaktadir.

Buna gdre bu cocugun en az kag tane cevizi var-
dir?
A) 21 B) 31 <) 41 D) 51
Coziim: Bir gocugun 8 ve 10 sayilarinin en kiguk
ortak kati olan sayi kadar cevizi olsaydi cevizlerini

sekizer ve onar saydiginda hig cevizi artmayacakti.

Buna gore,
8 10| 2
4 5 |2
2 5 |2 EKOK(8, 10) = 2*x 5' = 40
1 5|5
1

Cocugun ceviz sayisi = EKOK (8, 10) + 1
=40+ 1=41olur.
Yanit C

Ornek Soru
iki calar saat 30 ve 40 dakikada bir calmaktadir.

Calar saatlerin ikisi ayn1 anda caldiktan en az
kacg saat sonra tekrar birlikte calar?

Coziim: 30 ve 40 sayilaninin ortak katlanindaki da-
kikalarda bu saatler birlikte calar.

Buna gore, 30 ve 40 sayilaninin en kugik ortak ka-
tini bulalim.

30 40 | 2
15 20 | 2

151012 bvok@E0,40) = 22 x 3'x 5
15 53 = 120'dir.
5 5|5

11

Bu durumda 120 dakikanin katlarinda saatler birlik-
te calarlar.

Buna gore en erken 120 dakika sonra yani 2 saat
sonra birlikte calarlar.

F. EN BUYUK ORTAK BOLEN (EBOB)

Iki veya daha fazla dogal sayinin ortak bélenlerin-
den en biyik olanina, bu dogal sayilarin en biiyiik
ortak bdleni (EBOB) denir.

a ile b'nin en bilyik ortak béleni, EBOB (a, b) veya
(a, b) . . seklinde gosterilir.

ebob

Ornek Soru

24 ve 30 sayilarinin dogal sayi bolenlerini kullana-
rak bu sayilarin en biiylk ortak bélenini bulalim.

Coziim:

24'in dogal sayi bélenleri:

(1).(2),(3), 4(6),8,12ve 24

30'un dogal say! bolenleri:

(1):(2):(3). 5.(6). 10,15 ve 30

Buna gore, 24 ve 30'un ortak bolenleri

(1:(2):(3). (g1
Bu sayilardan en buyiik olan 6 sayisi, 24 ile 30'un

en buylk ortak bolenidir ve EBOB(24, 30) = 6 sek-
linde gosterilir.

Ornek Soru

24 ve 56 sayilarinin en biyik ortak bélenini asal
carpanlar algoritmasiyla bulalim.

Caziim: Asal carpan algoritmasinda verilen dogal
sayilari ayni anda bélen asal sayilar buluruz. Daha
sonra bu sayilarn carparak en buylk ortak boleni
bulabiliriz.

24 56
12 28
6 14
3 7
1 7

1

@
@
@
3
7

EBOB(24, 56) = 2 x 2 x 2 = 8'dir.
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Ornek Soru

48 =2x 3!

60=22x3"x5'

Yukandaki esitliklere gore 48 ve 60 sayilarinin en
buyuk ortak bélenini bulalim.

Coziim: Asal carpanlarinin carpimi seklinde verilen
iki dogal sayida, ortak asal ¢arpanlarinin tssu en kii-
guk olanlarinin carpimi en biiylk ortak boleni verir.
Buna gore,
48 =24x 3 60=22x3"x5"
esitliginde 48 ve 60 sayilarinin ortak asal carpanlar
2 ve 3 asal sayilaridir.

Bu asal sayilardan dssu kiictik olanlar 22 ve 3 oldu-
gundan; EBOB(48, 60) = 22x 3" = 12 olur.

Onemli Bilgi !

Biri digerinin kati olan dogal sayilarin en biiyiik or-
tak béleni kiictik olan sayiya esittir.

Ornek Soru

24 ve 96 sayilarinin en blylik ortak bolenini bulahim.

Cdziim: 96 sayisi 24 sayisinin 4 katidir.
Buna gore,

EBOB (24, 96) = 24 olur.

Ornek Soru

24 ve 32 sayilarini tam bélebilen en biiyiik sayi
kagtir?

Coziim: Bu sayilann ikisini de bélebilen en biyuk
sayi bu sayilarin en buyuk ortak bolenidir.

24 32
12 16
& % EBOB(24,32) = 2x 2 x 2
3 4 .

= 8'dir.
3 2|2
3 13
1

Onemli Bilgi !

Problemlerde biiyiik parcalardan kiiciik parcalar
elde ediliyorsa yani biiyiik sayilardan kiiciik sayi-
lara gidiliyorsa EBOB hesaplanarak ¢éziime gidilir.

Ornek Soru
30 cm ve 40 cm'lik iki tahta parcasinin tamami
uzunluklar birbirine esit parcalara aynlacaktir.

Bir parcanin uzunlugunun en fazla kag¢ santimetre
olacagini bulalim.

Cdziim: Esit uzunluklu parcalara béliineceginden
ve en biiyik pargalar elde edilecedinden 30 ve 40
sayilarinin en biylk ortak boleni bulunmalidir.

30 40 [(2)

15 20| 2

15 10 | 2

5 5(5)

1 1

30 ve 40 sayilarinin EBOB degeri bize bir parcasinin
alabilecedi en biiylik uzunluk degerinin 10 cm ola-
cagini verir.

Ornek Soru

Kisa kenar uzunlugu 18 m, uzun kenar uzunlugu 24
m olan dikdértgen seklindeki bir bahg¢enin etrafina
koselere de gelmek sartiyla esit araliklarla direk di-
kilecektir.

Buna gére, bu bahgenin etrafina en az sayida di-
rek dikilebilmesi icin iki direk arasi uzunluk kag
metre olmalidir?

Coziim Direkler arasi mesafe olabildigince uzun
olursa bahgenin etrafina daha az direk dikilir. Bu-
nun icin kisa ve uzun kenarin EBOB'u bulunmalidir.

4(2)
Z

12
6
3
1

—_
co
N

5 EBOB(18,24)=2x3=6
@ iki direk arasi mesafe 6 m olur.
3

- W v vV v
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Ornek Soru

24 ve 36 litrelik iki bidondaki sutler birbirine karisti-
rimadan ve hi¢ artmayacak sekilde esit hacimli
kaplara aktarilacaktir.

Buna gobre, bu is icin en az kag¢ kap gereklidir?
Coziim: Esit hacimli kaplara aktanilacagindan 24 ve
36 sayllarinin ortak bdleni bulunmalidir. En az kap

sayisi soruldugundan kaplarin hacminin en fazla ol-
masi gerekir.

Yani EBOB(24, 36) bulunmalidir.

5

2

®

3

24
12
6
3
1

36
18

EBOB(24,36)=2x2x3=12

= W O v

Buna gore kaplarin hacmi en fazla 12 litre olabilir.

24 litrelik bidon — ?—: = 2 tane kaba aktarilr.

36 litrelik bidon — % = 3 tane kaba aktarilr.

Toplamda 2 + 3 =5 tane kap gereklidir.

Ornek Soru

Farkli illerden gelen 42 ve 60 kisilik iki ayn izci gru-
bu bir izci kampinda beraber kamp yapacaklardir.

Kurulacak cadirlarda esit sayida ve ayni ilden
gelen izcilerin kalmasi kosuluyla en az kag cadir
kurulmahdir?

Coziim: Cadirlarda ayni ilden gelen ve esit sayida
izcinin en az sayida cadirda kalabilmesi icin cadir-
larin kisi kapasitesinin hem en ¢ok hem de her iki
grubun kisi sayisina da kalansiz béliinmesi gerekir.

Buna gore, EBOB (42,60) bulunmalidir.

e ? EBOB(42,60) = 2.3 = 6'dir.

21 15 |3 Cadirlar 6 kisilik olmalidir.

7 515 Toplam izci sayisi = 42 + 60 = 102
7 117 102 : 6 = 17 cadir kurulmalidir.

1

G. ARALARINDA ASAL SAYILAR

1'den baska ortak dogal sayi boleni olmayan sayila-
ra aralarinda asal sayilar denir.

Ornek Soru
3 ile 10 sayilar1 aralarinda asal midir?
Coziim: 3'Un dogal say1 bolenleri : @ ve 3'tlr.

10'un dogal say1 bolenleri : @ 2,5ve
10'dur.

3 ve 10 sayilarinin 1'den baska ortak dodal sayi bo-
leni olmadigindan bu sayilar aralarinda asaldir.

Onemli Bilgi !

Aralaninda asal sayilarin kendilerinin asal olma
zorunluluklari yoktur.

Ornek Soru

9 ve 14 sayillarinin aralarinda asal olup olmadiklan-
ni belirleyelim.

Coziim: 9'un dogal say bolenleri : @, 3 ve 9'dur.
14'Un dogal sayi bolenleri : @ 2,7ve
14'tdr.

9 ve 14 sayllarinin 1'den baska ortak dodal sayi b&-

leni olmadigindan bu sayilar aralarinda asaldir. 9

ve 14 sayilan aralarinda asal iken sayilarin kendile-

ri asal say1 degildir.

Onemli Bilgi !

e 1 sayisi, her saytyla aralarinda asaldir.
o [ki farkh asal sayi aralarinda asaldir.

e Ardisik dogal sayilar da aralarinda asaldir.

Ornek Soru

8 ile 9 sayilaninin aralarinda asal olup olmadiklarini
belirleyelim.

Coziim: 8'in dogal sayi bélenleri: @ 2, 4 ve 8'dir.
9'un dogal sayi bélenleri: @, 3 ve 9'dur.
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